



中共烟台市委机关报 2024年10月13日 第20147号 [今日4版]

1945年创刊 星期日 农历甲辰年九月十一

政务服务热线 12345 烟台民意通热线 6601234

烟台日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 37-0032



烟台日报
微信



大小新闻
客户端

高质量发展看烟台·莱阳篇

硕果满枝头 梨香飘四海

莱阳梨的产业“流量密码”

YMG全媒体记者 刘晋 摄影报道

编者按

今年以来,我市锚定奋进万亿新征程新坐标,乘势而上、快干实干,奋力打造绿色低碳高质量发展示范城市和环渤海地区中心城市。为展示我市在发展新质生产力、健全提升产业链、完善基础设施、生态文明建设、重大项目建设、乡村振兴等方面扎实推进高质量发展的生动局面,激励广大干部群众锐意进取,奋力谱写中国式现代化烟台篇章,本报推出“高质量发展看烟台”系列报道,今日刊发首篇《莱阳梨的产业“流量密码”》,敬请关注。



金秋时节,梨果飘香。

国庆假期刚结束,恰好遇上寒露节气,莱阳梨的采摘工作也如火如荼地展开。

记者近日走进莱阳市照旺庄镇,黄绿色的莱阳梨挂满枝头,果农们忙着采收、分拣、发货。“中国梨乡”,好一派丰收景象。“现在的莱阳梨不愁卖,基本都是老客户回购。”照旺庄镇西陶漳村党支部书记姜建晓高兴地说。

今年九月,浙江大学中国农村发展研究院中国农业品牌研究中心发布《2024中国果品区域公用品牌价值评估结果》和《2024中国果品地理标志农产品区域公用品牌声誉》。莱阳梨品牌价值达到19.75亿元,比2023年增长74.5%,创历史新高;

莱阳梨品牌声誉达到863.26,列全国第14位,为全国梨品牌声誉第二位,山东省果品品牌声誉第二位,莱阳梨的品牌价值实现跨越式突破。

如今“琢磨透”高质量发展“流量密码”的莱阳梨在“不愁卖”的同时,正向着梨产业链百亿产值的目标阔步前行。

近500岁莱阳梨获“新生”

说起莱阳梨的历史渊源,照旺庄镇芦儿港村的村民都会指着一棵老梨树自豪地说:“看看那株梨树,已经有近500岁了。”

诚然,莱阳梨,早已成为莱阳的标志性特产。早在上世纪80年代,“烟台苹果莱

阳梨,乐陵小枣甜兮兮”的表述就被写入小学课本,影响了几代人。而全国各地许多人,对莱阳的认知首先来源于莱阳梨。

2009年莱阳梨成功获得“国家地理标志保护产品”,这是莱阳农业的第一个国家地理标志保护产品;2010年莱阳市被中国经济林协会命名为“中国梨乡”,是莱阳农业的第一张全国性名片;2022年底,莱阳梨列山东公共品牌网络传播影响力第2名、仅次于“好客山东”;2023年成功入选农业农村部农业品牌精品培育计划……

莱阳梨高质量发展的背后,离不开梨产业的持续壮大。“产业是乡村振兴的基础,没有产业的支撑和带动,莱阳梨发展就会成为无源之水、无本之木。”莱阳市副

市长陈裕告诉记者,“莱阳市委、市政府高度重视梨产业发展,实施企业矩阵铸强、工商资本引育、科技创新提升‘三大行动’,聚力打造国内规模最大的梨加工产业集群、最具特色的梨高端制造基地、最前沿的梨生命科技研发高地。”

为实施企业矩阵铸强行动,莱阳市筛选了5家龙头企业量身制定倍增发展方案,建立中小企业清单管理,梯度培育、政策扶持、精准指导、全方位服务的全流程培育模式。培育起以天府集团、爱陶漳食品为龙头的莱阳梨深加工企业90多家,其中,梨产业省级以上龙头企业3家、省级“专精特新”企业6家、高新技术企业7家、农产品加工示范企业3家,(下转第三版)

世界各国文化的交流与发展。

围绕山东省国际中文教育,山东省教育国际交流协会副会长孙祖兴在会上介绍,山东省是中国重要的文化中心,是孔孟之乡,是中华文明重要的发源地之一。以深厚的历史底蕴和丰富的文化资源,为国际中文教育发展提供了得天独厚的环境。

他说,近年来,山东省主动融入新发展格局,不断提升教育国际化水平,高质量开展国际中文教育推广工作,结合地方优势打造了“中国国际孔子文化节”“国际青年交流大会”“儒家经典跨语言诵读大会”“国际青少年‘黄河文化’交流营”等一系列品牌活动。继2020年成立山东教育国际交流协会后,先后成立了“山东省境外办学高校联盟”“山东省职业院校中外合作办学联盟”“山东省中韩合作办学高校联盟”“山东省国际中文教育联盟”“山东省国际学生教育管理分会”等平台。“此次活动旨在总结成功经验的同时,继续创新开展国际中文教育推广活动,使得越来越多的国际学生能够通过学习中文、深度感受中华文化,(下转第三版)

“品重烟台 美美与共”山东省国际中文教育成果展演暨非遗文化体验活动在烟举行

体验烟台非遗 感受文化魅力

YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 刘韶馨 摄影报道



事业发展规划,结合烟台当地社会经济发展特点,举行了山东省国际学生实践研学基地授牌仪式和“架邻四海 世界同心”非遗技艺传承导师聘任仪式,东方电子股份有限公司、山东卓越生物技术股份有限公司等驻烟企业挂牌“山东省国际学生实践研学基地”,为在鲁国际学生搭建实践平

台,深刻感知今日中国的社会经济发展。烟台剪纸、螳螂拳、胶东传统手作香制作技艺等非遗项目代表性传承人被鲁东大学、芝罘区委宣传部、芝罘区委统战战部联合聘为“非遗技艺传承导师”,以民俗文化、齐鲁文化为切入点,生动诠释中华文化的强大生命力,促进中华文化与世

习近平向埃塞俄比亚新任总统塔耶致贺电

推动中埃塞全天候战略伙伴关系不断取得新成果

新华社北京10月12日电 10月12日,国家主席习近平致电塔耶·阿泽克-塞拉西·阿姆德,祝贺他就任埃塞俄比亚联邦民主共和国总统。

习近平指出,近年来,中埃塞关系全面快速发展,两国政治互信持续深化,各领域务实合作成果丰硕。我高度重视中埃塞关系发展,愿同塔耶总统一

道努力,以落实2024年中非合作论坛北京峰会成果为契机,推动中埃塞全天候战略伙伴关系不断取得新成果,更好造福两国人民。

全国文学报刊联盟常务理事会议在烟召开

本报讯(YMG全媒体记者 刘晋)10月12日,全国文学报刊联盟常务理事会议在烟台召开。中国作协党组成员、副主席、书记处书记吴义勤,山东省作家协会党组书记、副主席赵艺丁,山东省作家协会党组成员、副主席陈文东,烟台市委常委、宣传部部长吕波等出席。

吴义勤强调,联盟要紧盯改革的着力点和突破口,主动适应新质生产力,积极融入现代传播格局,寻求更多方式和途径,同时发挥文学的“母本”作用,释放文学的“广谱”能量,促进新时代文学的多维发展,在推动文学事业高质量发展中展现新担当、体现新作为。

赵艺丁、吕波先后致辞,对会

议召开表示祝贺。赵艺丁表示,全省文学界将聚焦改进文艺创作服务生产服务领导机制,进一步推进“深入生活、扎根人民”作家培养扶持工作,为新时代文学做出山东贡献。吕波表示,烟台将以此为契机,用新故事、新形象、新旋律、新风格赓续历史文脉、谱写当代华章,努力创作更多反映时代生活、彰显时代精神、充满艺术探索勇气的精品力作。

中国作家出版集团及《中国作家》《诗刊》《民族文学》《当代》《十月》《收获》《花城》《钟山》《天涯》《小说选刊》《小说月报》等国内各大著名文学报刊主编参加会议,围绕“建构·拓展·融合——文学报刊与‘新时代文学’”进行了深入研讨。

郑德雁在莱阳市调研时强调

着力推动乡村全面振兴 建设宜居宜业和美乡村

本报讯 10月12日上午,市委副书记、市长郑德雁到莱阳市调研农业产业化工作,强调要深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,学习运用“千万工程”经验,着力推动乡村全面振兴,建设宜居宜业和美丽乡村。

在梨乡风情区,郑德雁详细了解功能布局、服务配套等情况,要求立足特色资源,发挥产业优势,不断丰富民俗体验、非遗文化、特色节庆活动等场景,加强品牌建设和宣传推介,推动运营、管理和服务水平提档升级,努力打造农文旅融合创新发展的典型样板。

郑德雁来到恒润食品有限公司农业示范园,查看果品种植情况,听取经营规模、技术优势、生产管理模式等介绍。他强调,要积极发挥龙头企业、国有平台示范带动作用,坚持标准化生产、品牌化运营、产业化发展,大力延伸产业链条、提升产业附加值,推动农业增效、农民增收。

秋收时节田间地头一派繁忙

的景象。在博祥农业科技有限公司吕格庄粮食种植基地,郑德雁查看了秋收进度,询问亩均收益、土地墒情、秸秆综合利用等情况,要求抓紧抓实“三秋”生产工作,有序开展秋播秋种,加强新技术、新设备推广应用,不断提升农作物的产量和质量,奋力实现全年粮食丰收。

郑德雁强调,乡村振兴是“三农”工作的总抓手。各级各部门要把产业振兴作为重中之重,进一步夯实农业基础,积极促进一二三产业融合发展,加快构建现代农业产业体系。要培育壮大特色产业,扎实推进现代农业产业园区建设,协同推进生产、加工和销售等各环节提质增效,增强产业核心竞争力。要提升乡村建设水平,统筹推进村庄容貌改善、基础设施建设、公共服务水平提升等工作,集中力量办成一批群众可感知的惠民实事,绘就农业强、农村美、农民富的乡村振兴新图景。

(郑义 YMG全媒体记者)

市人大常委会对学校 食品管理工作进行视察

本报讯(YMG全媒体记者)10月12日,市人大常委会开展学校食品管理工作视察。市人大常委会主任朱秀香,秘书长王琪,市政府有关部门主要负责人、有关市人大代表参加活动。

视察组一行实地察看了莱山区第二实验小学、中天远大餐饮管理有限公司和烟台三中等学校餐厅和配餐企业,听取了“互联网+明厨亮灶”工程介绍。随后召开了视察总结会议,听取了市政府有关部门工作情况汇报,与会人员进行了座谈发言。

朱秀香主持视察总结会议并讲话。朱秀香指出,市政府高度重视学校食品管理工作,有关部门各司其职,各负其责,

■责任编辑 孙逸云/美术编辑 曲通春

距第六次中国—中东欧国家地方领导人会议

开幕还有3天



政企学研多方联动
开创国际中文教育新模式

当天,活动立足于山东国际中文教育